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В. О. ТОКМАДЖЯН

К РАСЧЕТУ ПОДТОПЛЕННЫХ ВОДОСЛИВОВ

1. Водослив практического профиля. Расход подтопленных водо­
сливов практического профиля (рис. 1) и водосливов с тонкой стенкой 
(рис. 2) определяется по формуле:

<? = З'"61 2х//о։. (1)

где т коэффициент расхода неподтопленного водослива; Ь ширина 
фронта водослива; # — ускорение силы тяжести; //,, полный напор 
водослива:

М - // ’Д ; (2}
֊Я

/т напор водослива; :»0 подходная скорость; 5 коэффициент под­
топления, учитывающий уменьшение расхода.

Рис- I. Рис. 2.

Для водослива практического профиля - зависит от отношения 
кг. кг.:Н<։ (где А. — превышение уровня воды нижнего бьефа над поро­
гом водослива). Значения коэффициента подтопления определяются 
эмпирическим путем. В табл. 1 приведены значения =. заимствованные 
из [1].

Таблиц.*1 '

к \ 
' ч. * к Ь. 

п Нь Л(*„) " «. 7

0,00 1.000 0.50 0.972 2.750 0.85 0.70 0.891
0.10 0.998 31.50 0 60 0.950 2.040 0.90 0 59 0.691
0.20 0.9‘>6 11.15 0.70 0.890 1 518 0 05 0.41 0.443
0.30 0.991 6.03 0 75 0.850 1.308 1.00 0 0
0.40 0.983 3.88 0.80 0.790 1.10-1

Обычно при расчете подтопленных водосливов требуется опре­
делить напор водослива /I при заданных (Л Ь, высоте стенки р и бы­
товой глубине Л/>.

В литературе ату задачу предлагается решить методом последо­
вательных приближений. В первом приближении водослив рассматрива­
ется пеподтоплениым и определяется полный напор
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некоторому устанавливается степень подтопления к,, = Л., 7/0 (где 
= Аб р), а по табл. 1 коэффициент подтопления =. Во втором 

приближении полный напор Н,- определяется из формулы (1). Нес­
колькими приближениями, уточняя Н(1 и вводя влияние подходной ско­
рости по (2), определяется напор водослива II. Однако такой подход 
ие всегда осуществим часто Но неподтоплённого водослива оказыва­
ется меньше ЛП։ что не имеет смысла, и дальнейшее решение стано­
вится невозможным.

Указанную задачу можно решить также методом подбора. Зада­
ваясь значением /70, большим /։г„ определяется к- — Лп,Н» и соответ­
ствующее значение <?, а по (1) - расход. Это продолжается до тех 
игр, пока полученный расход становится равным заданному. Однако 
такой метод трудоемок.

Нами предлагается простой метод решения задачи, при котором 
отпадает необходимость использования метода подбора или последо­
вательных приближений.

Имея в виду, что /70 кп;кА, представим (1) в виде

= . (4)
к,;'

Обозначим левую часть (4) через Ло, а правую через А [кА. Зна­
чения А (кп) в зависимости от величины кл приводятся в табл. 1.

Таким образом, но данным задачи определяется величина пара­
метра

А
».бГ2гл?

далее из табл. 1 значение £1։, а по нему—— к । к,-.. Влияние под­
ходной скорости учитывается обычным способом.

Пример. Определить напор подтопленного водослива практическо­
го профиля при следующих данных: ф = 60 л? сем; 6—6.и; к,, 8,27л<; 
р 4,5 л։; т = 0,495.

Имеем ка — Аб р 8,27 —4,50 — 3,77 м. Полный напор пепод- 
топленного водослива по (3) будет:

я = / <2 _ Г ■_ / 6О____
° \ тЬ/2§ ‘ \ 6.0,495.4,43 | =2,76лс<Лл.

что нс имеет смысла.
Решаем задачу по предлагаемому методу. 
Значение параметра /40 по (5) будет:

4■^о —
60 

6т/2^ к'п' 6.0,495.4,43.3,77’1
= 0,621.



56 Научные заметки

Этому значению в табл. 1 соответствует — 0,914.

3 77
Тогда Но= —2—- = 4,13.и.

0,914

11ринимая Н Но, величина подходной скорости будет:

О 60 , (-м = --------------- — ------------------ — 1,16 л</сек
Ь(р + Н) 6(4,50-! 4,13)

Соответственно
= ЛЬМ^ = О։О7ЛГ 

2$ 19,62
Тогда

« «2
Н = Но - - ~ - 4,13 0,07 = 4,06 Л/.

2. Водослив с топкой стенкой. Для определения коэффициента 
подтопления водослива с тонкой стенкой имеется широко известная 
эмпирическая формула Базена [1]:

/ А \ 3 '—а = 1,05 ( 1 Ь 0,2 П" ) 1 /_£_ . (6)
\ Р ) I н

где г Н— }\п — перепад на водосливе.
Выражая высоту стенки р в долях //, т. е. р пН, формула 

(6) запишется в виде:
= 1,05/1 -|- 0,2 -М ^1 - к„ . (7)

\ п /
Приведенные М. А. Мрстковым [2] две формулы для коэффициента 
при разных стадиях подтопления водослива с тонкой стенкой практи­
чески не отличаются от (6) (см. рис. 3), Поэтому значения функции

Рис. ; Записнмости з \к„) для водослива с тонкой стенкой.

/4(А<) вычислены по формуле (7). нс отрицая возможность применения 
и других формул. Значения А (кп) приведены в табл. 2, причем, при 
А'п = 1 А (к.) = 0.
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Таблица 2

<=15
Р 1 с

Значения Л(£п) при

R

Значение А(к„) при

п= ео л = 5 Л=3 1 Л — х> '■ 5 " 3 п 1

о.ю 32.00 32.10 32,30 32.70 0.70 1.200 1.228 1,252 1.365
0.20 10.92 10,98 11,02 11.33 0.75 1.020 1.050 1.068 1,170
0.30 5.68 5.73 5.78 6.01 0.80 0.857 0,885 0.903 0,995
0.40 3.50 3.55 3.59 3.77 0,85 0,712 0,738 0,753 0,835
0.50 2.36 2.40 2.43 2.59 0,90 0.572 0,594 0.607 0,675
0.60 1.69 1.73 1,76 1.89 0,95 0.418 0.434 0,444 0.498

Задача решается я следующей последовательности: задаваясь 
ориентировочным значением п (например: 3, 4 или ), определяем &;1 
и соответствующий Н, уточняется п как отношение п - р Н, а затем 
по п уточняется Н.

Однако, как видно из данных табл. 2, при п 3 влияние высоты 
стенки становится столь незначительным, что можно задаваться п ֊-‘3.

Ереванский политехнический 
институт им. К. Маркса Поступило 20.11.1970.
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А. В. ТЕМУРДЖЯН

НЕКОТОРЫЕ СООБРАЖЕНИЯ ОБ УСТАНОВЛЕНИИ 
ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ИЛИ ЕДИНОГО НОРМАТИВА

КОЭФФИЦИЕНТА ЭФФЕКТИВНОСТИ*

Эффективность выбранного варианта проекта энергетического 
объекта определяется критерием экономичности -нормативным сроком 
окупаемости или нормативным коэффициентом эффективности. При ис 
следовании эффективности капиталовложений возникает следующий 
принципиальный вопрос: каким должен быть нормативный срок оку­
паемости, единым для всех отраслей промышленности или дифференци­
рованным по отдельным отраслям производства.

Вопрос сущности нормативного коэффициента эффективности 
։ нормативного срока окупаемости) и методов его определения различ­
ными авторами трактуется по-разному. Одни считают, что во всех тех-

В порядке обсуждения,
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